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LICEO GINNASIO STATALE

“G. B. VICO”

Via Salvator Rosa n.117 - 80136 - Napoli

 Tel./fax 0815448652 / 0815645731

e-mail:  napc09000v@istruzione.it
C.F. 80026400632

Prot. 907/B2     del 9-02-2011                                                                                                           
                                              Al personale docente

Al personale A.T.A.

p.c.  Al DSGA 

SEDE
OGGETTO: TRASMISSIONE PER VIA TELEMATICA DEI CERTIFICATI DI MALATTIA 

Reiterando l’invito contenuto nella circolare 4733/B2 del 21-06-2010 di quest’ufficio di Presidenza,  si rende necessario ricordare gli adempimenti previsti in relazione all’oggetto. 
Il Dipartimento della Funzione Pubblica - con Circolare n. 1 del 19.3.2010 prot. n. 74 - ha dato avvio a quanto disposto dall'art. 69 del D.L.vo 150/09 (di introduzione dell'art. 55-septies del D.L.vo 165/01), relativamente alle procedure per  la trasmissione telematica all'INPS e ai datori di lavoro dei certificati di malattia.

L’art. 55-septies del D.L.vo 30 marzo 2001, n. 165, introdotto dall’art. 69 del D.L.vo 27 ottobre 2009, n. 150, prevede -infatti - che, in caso di assenza per malattia del dipendente pubblico, la certificazione medica - rilasciata esclusivamente da una struttura sanitaria pubblica o da un medico convenzionato con il Servizio Sanitario Nazionale (SSN) - sia inviato per via telematica direttamente all’INPS dal medico o dalla struttura sanitaria pubblica che lo rilascia, secondo le modalità stabilite dalla normativa vigente per la trasmissione telematica dei certificati medici nel settore privato. 

Successivamente l'INPS - sempre per via telematica e con modalità di predisposizione per l'invio dei dati effettuate dal Sistema di Accoglienza Centrale (SAC) - avrà cura di trasmettere, all'ufficio di appartenenza (istituzione scolastica per il nostro Comparto) del lavoratore, il certificato di malattia telematico che sarà redatto obbligatoriamente secondo lo specifico modello allegato al Decreto del Ministero della Salute del 26.2.2010 (di cui fa parte integrante anche un peculiare "disciplinare tecnico"), emanato di concerto sia con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali sia con il MEF e pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 65 del 19.3.2010.
Il sistema di trasmissione  è  operativo e comporta, comunque, che in via preliminare si acquisisca un PIN individuale attribuito dall’INPS per l’accesso agli attestati di malattia del personale.

Pertanto, si rende necessario che tutti i dipendenti a T.I. di questa Istituzione Scolastica compilino e sottoscrivano in duplice copia il modulo di richiesta individuale - allegato alla presente come modello e scaricabile dal portale dell’INPS o sul sito della scuola, nel quale sarà pubblicata la presente nota - allegando   a ciascun copia del predetto modello la fotocopia del proprio documento di riconoscimento, affinché questa Amministrazione possa procedere ad inoltrarli, direttamente alla sede INPS di competenza territoriale per ottenere il rilascio dei  PIN. 

Si rinvia alle norme succitate per gli approfondimenti del caso e si invita le SS.LL. a presentare il modulo di richiesta individuale corredato da  - nei termini suindicati - entro e non oltre il 18 febbraiop.v. 

Per opportuna conoscenza si comunica che nel sito della scuola è pubblicata la circolare INPS n° 60/2010 nella sezione “diritti e doveri”e nella sezioni moduli è possibile scaricare il modulo di richiesta che si allega qui di seguito.
Il Dirigente Scolastico

Maria Clotilde Paisio
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