Relazione Biblioteca

Oggetto: Situazione di partenza Dicembre 2011

Nel mese di dicembre avendo preso possesso dei locali destinati alla Biblioteca si evince quanto segue:

· Tutti gli armadi contenti i libri non hanno nessun tipo di catalogazione, negli stessi armadi vige una confusione. Si evince solo una apparente sistemazione negli scaffali ma in effetti il sistema elementare di suddivisione dei libri almeno per materie non c’è.

· Nella maggioranza degli armadi i libri all’interno contengono una piccola scheda riassuntiva di cui non ho compreso l’importanza, poiché nei locali sottostanti la Biblioteca in comune uso con la segreteria, esiste uno schedario che non può essere attendibile poiché le schede sono tutte alla rinfusa e non seguono un ordine.
· Nelle sale sottostante i locali della Biblioteca, in comune uso con la segreteria, vi sono per la gran parte riviste ed alcune enciclopedie, ma allo stato attuale, tali locali, si utilizzano come deposito.

· Nella stanza della direzione mancano tre armadi trasferiti in un'altra aula lontana dalla Biblioteca, protetta comunque da un sistema di sicurezza.

· Esiste un computer sito nella direzione Biblioteca ove emergono solo ed esclusivamente 2 file nei quali si riscontrano due semplici elenchi di libri rispettivamente del Sig. Lepore ( con foglio A4 in cui si evince una pseudo lettera di accompagnamento) di 22 volumi e del Sig. Gallo di 166 volumi. È stato rinvenuto un ulteriore elenco cartaceo di una donazione del Sig. Lepore di 94 volumi esclusivamente di pregio quali cinque centine, sei - centine, sette – centine, dell’800 e del ‘900.

· Non è stato rinvenuto un registro d'ingresso dal quale poter avere la visione esatta del patrimonio di cui dispone la scuola. Sono stati trovati nella medesima sala della direzione più elenchi che apparentemente farebbero capire la registrazione in entrata di tali libri.
· Esiste un catalogo di consultazione on-line sul sito della scuola dal quale poter consultare i testi catalogati con un programma della provincia, ma in esso vi è un'area riservata nella quale c'è bisogno di una password che allo stato attuale non conosco quale sia; inoltre dalla consultazione del suddetto sito bisogna obbligatoriamente inserire un autore od un nome del libro pertanto entrare nel catalogo interamente non sembra possibile quindi sarebbe necessario avere un catalogo completo dei libri inseriti nel suddetto catalogo.

· Sempre nella sala direzione sono stati rinvenuti due piccoli schedari con schede cartacee dei libri che potrebbero servire nel caso in cui si avesse un catalogo per poter fare il confronto.

· È stato consegnato dalla Sig. Della Pietra Marzia, applicata di segreteria, un inventario di alcuni anni fa che serviva da riscontro dello stato del patrimonio al direttore della biblioteca, sembra che il riscontro non sia stato mai fatto.

Situazione conclusiva Luglio 2012 

· Sono stati ricollocati nuovamente i tre armadi mancanti con i relativi libri nella sala della direzione.

· La sala della direzione man mano viene esclusivamente allestita da libri che vanno dal 1800 in ordine decrescente, i testi fuori da tale datazione vengono ricollocati negli armadi esterni la direzione.

· La stessa serratura della sala della direzione è stata sostituita per motivi di sicurezza, una chiave ne è in possesso il referente della biblioteca ed un'altra è custodita dalla segreteria.

· Sono state ripristinate tutte le serrature degli armadi, contenenti libri, che non funzionavano.

· La sala della direzione è stata dotata di un computer nuovo con stampante e collegamento ad internet.

· Le sale interne della Biblioteca sono state ripulite di tutto il materiale non interessato alla Biblioteca stessa
· È stato ripristinato il programma Argo – Biblioteca

· Con la materia alternativa i ragazzi che non si avvalgono della religione hanno prestato servizio presso la Biblioteca per inserire nel programma Argo i libri della sezione narrativa (640), oltre ad aver aiutato alla sistemazione e collocazione dei testi per dare un primo assetto agli armadi.

· È stato ripristinato il programma Iperteca della provincia in cui esiste un catalogo di libri inseriti ma è del tutto impossibile rinvenire i testi in Biblioteca poiché sforniti di collocazione.
· Tutti gli armadi sono stati divisi per materie per ricollocare i libri e si procede a tale lavoro.

· Si è provveduto con l’autorizzazione della Preside a partecipare al Bando regionale per l’assegnazione di contributi alle Biblioteche.

· Si è provveduto all’inserimento della Biblioteca in SBN e regolarmente è stato attivato il tutto pertanto i libri saranno inseriti nel catalogo nazionale, infatti la stessa Biblioteca sarà dotata di un registro di ingresso quale sistema Argo ed un registro di catalogazione quale SBN.

· Sono stati realizzati due timbri uno per segnare tutti i libri della Biblioteca e l’altro per inserire la donazione di alcuni testi.

· Al primo piano sono stati allestiti due armadi di cui uno contenente vocabolari di: italiano, latino, greco, inglese, spagnolo, tedesco, francese; e l’altro contenete libri scolastici di cui si pensa per il prossimo anno di attivare il comodato di uso gratuito.

· Al terzo piano è stato allestito un armadio con tutte le VHS e DVD.
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